

于佑任重阳登高思故乡



于佑任像

□张帮俊

“三间老屋一古槐，落落乾坤大布衣。”这是后人对国民党元老、著名书画大师、诗人于佑任的高度评价。青年时，他追随孙中山先生，为推翻满清封建统治立下卓越功勋；他积极倡导国共两党合作，兴办教育、兴修水利，是真诚的爱国者；同时，他又是一位著名爱国诗人，他的那首著名的诗作《望大陆》，至今仍为炎黄子孙广为传颂。

1949年，于佑任被裹挟到台湾，而结发妻子和儿子却留在大陆，从此天各一方。由于众所周知的原因，于老先生久居台湾，不能回归桑梓，但是海峡波涛却隔不断、阻不了他望大陆、念故乡、思亲人的深情。随着年纪越来越大，身体越来越不好，他那种思念故乡亲人、渴望两岸统一的愿望越来越强烈。

1953年，重阳节那天，他在士林登高，站在山顶，举目眺望故乡的方向，

那种“遍插茱萸少一人”的心潮，又朝他袭来，他缓缓地吟道：“风雨一杯酒，江山万里心”，不觉潸然泪下。1958年，重阳节，老人来到北投侨园，又吟道：“海上无风又无雨，高吟容易见神州”。1962年1月12日，他在日记中写道：“我百年之后，愿葬玉山或阿里山树木多的高处，山要高者，树要大者，可以时时望大陆。我之故乡是中国大陆”。

晚年在台湾的于佑任先生非常渴望叶落归根，但终未能如愿。1962年1月24日，于佑任先生写下了感情真挚沉郁的诗作《望大陆》：

“葬我于高山之上兮，望我故乡。故乡不可见兮，永不能忘。葬我于高山之上兮，望我大陆。大陆不可见兮，只有痛哭！天苍苍，野茫茫，山之上，国有殇！”

这是他眷恋大陆家乡所写的哀歌，其中怀乡思国之情溢于言表，是一首触动炎黄子孙灵魂深处隐痛的绝唱。先生生前见不到祖国的统一，死后还要葬于高岗，向大陆遥望，真是死不瞑目啊！阅读此诗，给人一种悲怆深沉、爱国情挚的感觉。

1964年11月10日，于佑任与世长辞，临终前，他没有留下任何遗言，只是先后伸出一个指头、三个指头，默默不语。后人推断于老伸出指头所表达的意思，大概是盼望祖国统一，两岸同胞不再骨肉分离，另外就是希望，他的灵柩运回大陆，归葬于陕西三原县故里。

最终，他的遗体被埋葬在台北最高的大屯山上，并在海拔3997米的玉山顶峰竖起一座面向大陆的半身铜像，让他日夜夜眺望故乡。

又一个重阳佳节来临之时，海峡两岸的同胞插茱萸、喝菊花酒、吃重阳糕，隔海相望，望故乡，盼团圆。

神奇的增高岛



神秘的马提尼克岛。

□周礼

“你想增高吗？你还在为身材矮小而发愁吗？请用……”这是某增高药品的广告词。众所周知，当人到了一定年龄后，身高就会停止生长，而增高就成了一些低矮人士永远的梦想。世界上真有能让成年人增高的药品吗？可能很多人都会异口同声地说：那是骗人的！

我们姑且不去评论世界上到底有没有增高的药，不过，世界上却有一个能让人增高的岛——马提尼克岛。马提尼克岛位于加勒比海岸的列斯群岛中，向风群岛的最北部，是法国的一个海外省，面积有1130平方公里，人口有40余万，首府为法兰西堡。岛上地势起伏，绿树环绕，花草丛生，是世界著名的旅游胜地。当然，马提尼克岛最神奇的地方不在于黑白相间的沙滩，也不在于如诗如画的风景，而在于它能够让成年人增高。

到了1999年，马提尼克岛种种匪夷所思的现象终于引起了法国生物学家、药学家利兰·格莱华博士的注意，并于当年6月亲率专家组赶赴马提尼克岛。经过8年的实地走访、调查和研究，格莱华博士终于揭开了马提尼克岛的神秘面纱，而此刻他和他的助手理连博士也奇迹般地增高了8.25厘米和6.6厘米。

原来，马提尼克岛之所以能让人生高，主要是因为岛上的一种黑晶石所致，马提尼克岛地处火山区，地下岩浆在高温作用下，将锰、锌和氟等微量元素发生了化学变化，合成了促使人体生长素分泌的特殊物质。这种特殊物质随火山喷发，渗透到马提尼克岛的土壤和水分中，岛上的人正是食用了这种特殊的物质后，才激活了骨骼细胞，使软骨膜再次生长。另外，马提尼克岛的地心引力较小，也在一定程度上起到了催长的作用。

不通自己为什么会突然长高。

后来人们还发现，不光岛上的人会莫名其妙地长高，就连岛上的动物、植物和昆虫也会随着时间的流逝而增长。比如：岛上的蚂蚁、苍蝇、甲虫、小鸟、蝴蝶和蛇等，都比其他地方的同类动物大出许多，尤其是岛上的老鼠，差不多都赶上了猫的个头。不仅如此，马提尼克岛还是一个出产美人的地方，诸如：18世纪的拿破仑皇后约瑟芬·罗斯·达歇尔，法国路易十四妃梅特农夫人，土耳其君主穆罕默德二世的王后，以及欧洲历史上另外4名核心王室成员，她们都出生于这个岛上。

到了1999年，马提尼克岛种种匪夷所思的现象终于引起了法国生物学家、药学家利兰·格莱华博士的注意，并于当年6月亲率专家组赶赴马提尼克岛。经过8年的实地走访、调查和研究，格莱华博士终于揭开了马提尼克岛的神秘面纱，而此刻他和他的助手理连博士也奇迹般地增高了8.25厘米和6.6厘米。

原来，马提尼克岛之所以能让人生高，主要是因为岛上的一种黑晶石所致，马提尼克岛地处火山区，地下岩浆在高温作用下，将锰、锌和氟等微量元素发生了化学变化，合成了促使人体生长素分泌的特殊物质。这种特殊物质随火山喷发，渗透到马提尼克岛的土壤和水分中，岛上的人正是食用了这种特殊的物质后，才激活了骨骼细胞，使软骨膜再次生长。另外，马提尼克岛的地心引力较小，也在一定程度上起到了催长的作用。

以梅为题材，写下寓意深刻的《病梅馆记》，隐喻朝廷对人才的压制

杭州清代乡贤龚自珍

□龚玉和

龚自珍是一位杰出的乡贤，一个地道的杭州人。时至今日，在杭州上城区的马坡巷仍有“龚自珍纪念馆”，让人缅怀这位杰出的清代文人。

出生杭州

乾隆五十七年七月初五（1792年8月22日），龚自珍生于仁和（今杭州）东城马坡巷一个官宦家庭。父亲龚丽正（1766~1861）担任过内阁中书、徽州知府，苏松太（苏州、松江、太仓）兵备道等官职。

嘉庆二年（1797），龚自珍时年6岁，离开杭州随母亲坐船沿运河北上，到北京，去与在京的父亲团聚。

嘉庆十六年（1811），父亲龚丽正奉旨调任徽州知府，龚丽正带着全家告别京师，南下赴任。途中，他们去探望了寓居苏州的外公段玉裁。外公读了龚自珍的诗文后，对外孙的才气颇为欣赏，认为他有“治经史之作，风发云逝，有不可一世之概”，于是就将次子的女儿段美贞许配给了龚自珍。

龚自珍携同妻子回到了阔别十多年的杭州。新婚燕尔，龚自珍携妻子共游湖上，时值初夏，风拂杨柳，细雨催花，双双携手，游山玩水，遍赏胜景。

在饱览西湖山水之余，龚自珍写了一首词《湘月》，说道：“泛舟西湖，时予别杭州盖十年矣。天风吹我，堕湖山一角，果然清丽……才见一抹斜阳，半堤香草，顿惹清愁起。怨云吹箫，狂来说剑，两样消魂味。两般春梦，橹声荡入云水。”道尽了湖山的秀丽，也寄托了自己的雄心大志，即便处于湖光山色之中，仍旧不忘生平之志。

再次回杭，恍若隔世

嘉庆十八年癸酉四月（1813），龚自珍北上应试，参加科举考试，段美贞就此与丈夫告别。未料，龚自珍这次赴京赶考，竟然落第，接踵而来的是不幸的消息，段美贞突患重病。龚自珍匆匆南归。虽然星夜兼程赶回徽州，却不及见妻子一面，段美贞已经香消玉殒。

仅仅一年多时间，科举失利，爱妻溘逝，生死祸福，睹物思人，龚自珍的心头积聚了无限的伤感。仲秋之夜，龚自珍独自倚栏观花，从牵牛花的瑟瑟凉痕，秋天的寒意，星月的惨淡，联想到牛郎织女别离时的滴滴眼泪，令他百感交集，仿佛将自己与爱妻的生死离别、科场失意，全都融进了诗词之中。他的《减兰·咏牵牛花》写道：“阑干斜倚，碧琉璃样轻花缓。惨绿模糊，瑟瑟凉痕欲晕初。秋期此度，秋星淡到无寻处。宿露休搓，恐是天孙别泪多。”

嘉庆十九年三月（1814），龚自珍从徽州护送妻子的棺柩回到杭州，暂时存放在西湖西岸的茅家埠。办完丧事，龚自珍又一次泛舟湖上，仅隔一年多，湖山依旧，人事全非，恍若隔世。当年与妻子携手共游西湖的快乐时光，依然历历在目，龚自珍不由黯然神伤，写下了《湘月·湖云如梦》：“平生沈俊如依，前贤倘作，有臂和谁把？问取山灵浑不语。且徘徊其下。幽草黏天，绿荫送客，冉冉将初夏。流光容易，暂时著意潇洒。”诗词笼罩着一种挥之不去的感伤和忧愁。



立于杭城的龚自珍雕塑。



杭州赏梅景点——西溪寻梅。龚自珍常在这里观察“病梅”。

思。

参加“乡试”“会试”，争取功名

嘉庆二十三年（1818），恰逢嘉庆皇帝六十大寿，清廷举行恩科考试。龚自珍参加了在杭州举行的浙江乡试。

清代科举考试依例要作八股文一篇，试帖诗一首。科考要求甚严，尽管如此，龚自珍仍然发挥了自己的聪明才智。

考官王引之对他的文章非常欣赏，写道：“规楔六籍，笼罩百家；人之三寂而出之沸，科举文有此，海内睹祥麟威凤矣。”

龚自珍中第四名举人。

清代科举规定三年举行一次，各省举人都可以应考，称为会试。嘉庆二十四年（1819），龚自珍首次参加了在北京举行的恩科会试，却落第了。

此后的8年中，他参加了4次科考，均以落榜而告终。

龚自珍觉得年华似水，只好接受了京城一个内阁中书的位子。他利用这个职位，上表陈奏政务，提出自己的革新主张。

深入杭州生活，观察社会问题

道光三年（1823），母亲在沪上病逝，龚自珍到上海为母亲奔丧，奉陪回杭州安葬。他在母亲的墓边种了5株梅树以寄托悲情。



位于杭州马坡巷的龚自珍纪念馆。

2015年10月24日

责任编辑：雷虹 E-mail:alan0104@163.com 电话:88852349

回到杭州。

到了家乡，回想起西湖的水光山色、儿时的游乐、发妻的履迹，令他感慨万分。龚自珍几乎日日游山玩水，“一秋十日九湖山”，在感叹杭州山水之美的同时，也将浙江湖山之美与北方风景做了个比较，他说：“浙东虽秀太清孱，北地雄奇或犷顽。踏遍中华窥两界，无双毕竟是家乡。”

他感到浙江的景色虽清秀但太文弱，北方虽雄奇却粗野，走遍大江南北，毕竟杭州是最美的地方。

龚自珍又到母亲坟上扫墓，感叹自己有14年之久没有来叩拜慈母之墓，心中愧疚，说“千秋名教吾谁愧？愧读羲之誓墓文”。此时，他不由想到当年王羲之曾在父母墓前发誓，不再外出做官，龚自珍觉得，母亲去世后，自己依然外出做官，竟然长达14年没给母亲扫墓，真是惭愧啊！

龚自珍酷爱梅花，常到杭州的西溪观赏梅花，他将西溪的梅花与苏州羽岑山馆的梅花本作了个比较，写下了寓意深刻的文章《病梅馆记》。

他审视了江南的三大赏梅胜地，指出，江宁之龙蟠、苏州之邓尉、杭州之西溪，古人认为，梅以曲为美，直则无姿，以欹为美，正则无景；梅以疏为美，密则无态。他说，这些对梅花的评论，乃是学人画梅的审美观，本来无可厚非，只是后人苛求天下的梅树，使得天下之人认为，研直、删密、削正，以病梅为业，以求钱财也。原来，文人有病梅癖好，迫使梅树都以非常形态生长。

龚自珍以梅为题，反对那种遏制、扭曲植物天然生长的做法，隐喻清代对人才的压制，天下读书人将毕生的精力都放在做八股文上，压抑了个性的发展，此举对社会进步极为不利。

不能兼济天下，亦要独善其身

龚自珍“南归”，觉得自己虽不能兼济天下，却要独善其身。由此，他对陶渊明心驰神往，“陶潜酷似卧龙豪，万古浔阳松菊高；莫信诗人竟平淡，二分梁甫一分骚。”诗中虽然称颂陶渊明，又何尝不是作者自己心态的真实流露呢？此时，龚自珍虽远离京师，但对朝廷大政仍然十分关切，他的诗：“草创江东署羽陵，异书奇石小岐嶒；十年松竹谁留意？南渡飞扬是中兴”，透露出他要与耐寒的松竹相伴，掀开生命与事业的中兴。

道光二十一年（1841），父亲龚丽正过世（卒年76岁）。龚自珍继承了父亲紫阳书院的讲席，还兼任丹阳的云阳书院讲席。同年（1841）农历八月十二，龚自珍突患急症在丹阳逝世，年仅50。一代思想家、文学家竟然英年早逝，让人唏嘘不已！

再回杭州，一秋十日九湖山

道光十九年（1839），龚自珍